

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Félévre . . . 8 frt — kr.	Félévre . . . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**



**SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főter Biedermann-palota földszint, az udvarban hátul.

## Szabadságharcz.

Egy hős nép szabadságáért elvérzett s hazáját elvesztette. A világ összes nemzetei, fejedelmei, kormányai és parlamentjei nézték, hogyan ölik az angolok a burokat s meg nem mozdultak, hogy egy nemzet legyilkolását megakadályozzák. *Ez a század végének, az új század kezdetének és a hivatkozó civilizációnak legnagyobb szégyene.*

Nyolcz hónap óta tart már a kegyetlen háboru, a világ legnagyobb hatalma és a kereszténység legkisebb állama között. Tízszeres erővel, százszoros pénzzel törtek az angolok a burokra, saját maguknak nem dicsőségére, inkább gyalázatára. Mert soha Anglia annyi vereséget nem szenvedett, mint Dél-Afrikában és soha dicsitlenebb győzelmet nem aratott. Legnagyobb diadala volt, amikor Kronje tábornokot háromezer emberével Paardebergnél elfogta s ez is a pusztában hőiesen védekező burok vitézségének hírét növelte.

Csatában azóta sem tudtak győzni az angol vitézek. Minden mesteriségük csak annyi, hogy 226,000 emberrel nyomulnak 30,000 bur ellen három oldalról, úgy, hogy a burok kénytelenek táboraikat megosztani. A kis bur seregeket az angol hadoszlopok megkerülték s oldaltámadásokkal visszavonulásra kényszerítették. Kevesen estek el a csatában, de azért a burok mégis kimerültek, mert új csapatokat ki nem állíthattak. Minden ütközet pótolhatatlan veszteséggel járt rájuk nézve, minden visszavonulás fogyasztotta számukat s kedvét és bizalmát vette a bur honvédeknek. Mig ezek nélkülözésekkel küzdöttek, az angol hadsereg csupa rendes katonaság, mindennel el van látva. A burok lovaikat elcsigázták, marháikból kifogytak, lőszert, ágyut külföldről nem kaptak, az angolok pedig az egész világról szállították a lovakat, az ágyukat és az embereket Dél-Afrikába. Ne azon csodálkozunk, hogy az angolok győznek, hanem, hogy a burok idáig tar-

tották magukat, sőt még azután is verekedtek, miután az egyik államot, Oránzsot az angolok már egészen elfoglalták és lefegyverezték.

Most Transzvál is elbukott, Johannesburg és Pretória elesett. Krüger és Steyn elnökök hűveikkel elmenekültek a portugál határra, mint világos ntán Kossuth és Bem s a magyar szabadságharcz vezetői emigráltak.

A hadjárat sorsán a bur győzelmek nem változtathattak, mert az erők egyenlőtlensége folytán kezdettől fogva bizonyos volt, hogy ha a burok segítséget nem kapnak, Angliát nem akadályozhatják meg szándékában, hogy hazájukat elfoglalja és bekebelezze. Oránzs állammal ez megtörtént. Roberts, mint egykor Hajnau Magyarországon, kitűzte az idegen zászlót s alatta kiáltványban kihirdette, hogy az országot elfoglalja s az állam létezni megszűnt. Ezentul britt kormányzás Oránzs tartomány s az angol miniszterelnök, Salisbury beszédet mondott Londonban, kije-

## Egy csecsemő keservei.

Nagyon sokat szenvedek. Kimondhatatlanul vágyódom ama boldog óra után, amelyben végre kiszabadulhatok a pólyából. De bizony még nagyon sok időnek kell addig elmulnia, mig oly nagy leszek, mint azok, akik most engem kineznek.

A felnöttek ostobasága miatt szenvedek s még csak meg se mondhatom nekik, hogy mily kevésbé értenek engem. Már azt sem tudom, hogy mit csináljak; mindig terhemre vannak s folyton csak keserűséget okoznak nekem, mert akármit teszek is: mindig félreértenek.

Például: nyugodtan fekszem a bölcsőmben s örülök, hogy végre egy kis ideig egyedül lehetek. Tehát a szoba mennyezetét nézegetem s mivel jó kedvem van, dudolgotok egy kicsit. De erre már azonnal behorog valaki, a ki rángatja a bölcsőt. Az ágyam ringatózni kezd, ami igazán borzasztó. Próbálja csak megakármelyik felnőtt ember: ringattassa magát egy félóraig. — Természetesen azt kívánom, hogy a ringa-

tást hagyják abba s kiáltozom. De erre kezdődik még csak igazán a ringatás, úgy hogy az egész szoba forog velem s elsötétednek a szemeim. Erre feldűtösödöm és most már ordítok. De ez még nem elég; kivesznek az ágyamból s oly magasra emelnek, hogy azt hiszem, a szoba mennyezetébe akarják vágni a fejemet; de nem, csak hintáznak, le és föl, miközben hiába sirok és ordítok. De minél jobban ordítok, annál jobban hintáznak. És ez így tart mindig, amig csak a nagy düttől és remegéstől annyira ki nem merülök, hogy elakad a lélekzetem.

Nem jobb lett volna, ha béken hagytak volna s a bölcsőben tovább dudolgotam volna?

S még hozzá úgy tesznek, mintha mindez csak az én kedvemért történt volna.

Máskor meg ismét jól érzem magam s nagyon csöndesen fekszem a pólyában annak a karján, aki épen a karján tart. De mivel nagyon csöndes vagyok, megrémülnek s noha semmi rosszra sem gondolok, azonnal az

asztalra tesznek s gondosan megnézegetnek, — de mindig csak akkor, amikor nem kellemes. Mikor erre igazán szükségem volna, akkor senkinek se jut eszébe, hogy az állapotom iránt érdeklődjék.

Borzasztó, hogy milyen ostobák ezek az emberek.

Máskor meg fáj a fejem. Rendesen akkor, ha nagyon sokáig ringattak vagy hintáztak. Tehát sóhajtok egyet-egyed. Ezzel azonban elég bajt szerzek magamnak. Azonnal az ablakhoz visznek s a tiszteletemre annyit dobolnak az ablakomon, hogy a fülem zug bele s egyre rosszabbul leszek.

Kellemesek azok az emberek is, akik megismerkednek velem. Mindegyiknek az a szokása, hogy az ujját vagy a szájamba, vagy az állam alá dugja. Ezt utálatos dolognak tartom. Rendesen az ujjukra köpök, s nevetek ha ez sikerül. De sajnos, ennek a nevetésnek is megadom az árát mert mindenki a szájamba akarja dugni az ujját.

Azok a különös eszközök meg, amelyekkel folyton az orrom előtt hadonásznak,

# Bámulatos

**olcsó árak!**  
 Férfi öltöny 6 frttól  
 Férfi felöltő 8 „  
 Fiu öltöny 5 „

Gyermek- és mosó  
 öltönyök 2 frttól  
 kaphatók:

**Szántó Mór és Társánál**  
 Főter, a Bika szállodával szemben.

lentségek, hogy Transzvállal éppen éppen így tesznek, békét a burokkal nem kötnek, hanem egyszerűen megszállják katonailag városait és kerületeit, lefegyverzik a lakosságot s az angol hatóságokat beiktatják. Természetesen katonai kormányzat alatt lesz az elfoglalt bur terület akkora helyőrséggel, hogy a burok föl ne kelhessenek. Ezt nevezik az angolok békének.

Mint hogy Transzvál is megadta magát, most azzal is így lesz s mindennek vége. A kik pedig hittek az angol nemzet szabadságszeretében, hitüket elvesztették, mert meggyőződtek, hogy a brittek megváltoztak, az arany és a hatalom szomszárja éppen oly zsarnokká tette, mint a mily zsarnoksággal vádolják az orosz, az osztrákot, a spanyolt, a mely népeknek nem volt szabad alkotmányuk. A rokonérzést és a bizalmat Anglia eljátszotta. Ezzel talán keveset törődik, de mit nyert a bur államok meghódításával? Egy új Irországot Dél-Afrikában, amelynek lakossága örökös gyűlölettel viseltetik zsarnokai iránt. És ha valamikor Angliának szerencsétlensége lesz, ezt Dél-Afrika szerencsésének fogja tekinteni, mert a bur államoknak végük van ugyan, de a bur nemzet él. E háboru dicsőségéből tanulja szeretni hazáját, gyűlölni az angolt, tünni a szolgaságot és remélni a szabadulást.

### Az angol-bur háboru.

— Távirati tudósítás. —

London, június 1. A „Daily Express“ jelenti Lourenzo-Marquezból tegnapi kelettel, hogy Krüger elnök Middleburgban van, a hová — mint a „Daily Mail“ Lourenzo-Marquezból tegnapi kelettel jelenti — a kormány székhelyét áthelyezték. A „Daily Mail“ jelentése azt mondja továbbá, hogy szerdán Raalfonteinnél, Pretória és Johannesburg között fele uton csata folyt.

London, május 31. A Reuter-ügynökség jelenti Fokvárosból: Johannesburg megszállása után, Roberts lord proklamációt fog kibocsátani, a melyben megismerteti az angolok szándékait és megállapítja a megadás feltételeit. A harcban részt nem vett lakosságnak és valamennyi burghernek büntetlenséget biztosítanak, kivéve azokat, a kiknek aktív részük volt a háboru előidézésében, a hadműveletek vezetésében, az elkobzásokban és fosztogatásokban vagy a kik olyan cselekedeteket követtek el, a melyek a civilizált hadviselés elveivel ellentétesek. A többieknek megengedi, hogy viaszatérjenek ültetvényeikre, feltéve, hogy beszolgáltatják fegyvereiket és megesküsenek, hogy nem harcolnak tovább. A magántulajdon oltalomban részesül, feltéve, hogy angol tulajdont sem sértenek meg. Ha britt tulajdon bünszerűen megsértetik, a tetteseket szigoruan megbüntetik és a hatóságokat, a melyek a tulajdonsértést megengedték, felelősségre vonják.

### POLITIKAI HIREK.

Az interparlamentáris konferencia Bécsben. Az interparlamentáris konferencia

az idén Párisban fog dönteni a fölött, hol tartsa a jövő esztendőben összejövetelét. Hir szerint valószínűleg Bécsben lesz jövőre az interparlamentáris konferencia. Eddigelő a kontinens nagyobb városában mindenütt megfordult az interparlamentáris kongresszus s így most Bécsre kerül a sor.

Beszámoló. Barabás Béla, a gyomai kerület képviselője, vasárnap Vésztő községben beszámolót mondott. Beszédében a munkáskérdéssel is foglalkozott és azt mondta, hogy megoldása legelsőrendű kérdés. A megoldást csak törvényes uton kell keresni. A beszámoló után meglátogatta a földmivelő munkásegyletet.

Nemesség igazolása. Széll Kálmán, mint belügyminiszter szabályrendeletet bocsátott ki a nemességi ügyekben tett kijelentésekről kért bizonyáglevelék kiállítására nézve. A szabályrendelet részletesen megállapítja a bizonyáglevelék külső formáját, kiállításának módját és a különböző esetekben fizetendő díjakat.

### Öngyilkos betörő.

— Saját tudósítónktól. —

Egy jómódu család elzüllött gyermekének öngyilkossági esete képezi beszéd tárgyát Pércs község lakosai között. Az esetről levelezünk az alábbi részleteket közli: Varga Samu, a vámospércsi Vargacsalád elzüllött fia, betörés útján akart egy kis pénzhez és pálinkához jutni, mely utóbbi iránt különös nagy előszeretettel viseltetett. Hogy tervét végrehajtsa, e napokban éjnek idején álkulcs segítségével behatolt Rosenfeld Ábrahám kamrájába s honnan buzát és pálinkát akart elvinni.

Erre a cselre vitt is magával egy tölcser, egy lopót, egy kulacsot és egy zsákot. Rosenfeld azonban nem aludt olyan mélyen, mint a hogy azt Varga Samu képzelte, sőt még elég bátor is volt ahhoz, hogy a kamrában okozott zörgésre kimenjen az udvarra és mert a kamra ajtaját nyitva találta, azt hirtelen bezárta. Varga Samu már ekkor sorba kóstolgatta a pálinkákat Rosenfeld kamrájában. Vargának sehogy sem tetszett, hogy az ajtót reá zárták, de mivel másként nem tudott szabadulni, könyörgésre fogta a dolgot.

Rosenfeld azonban már ekkor a dunna alá bujt és csak a cselédjét küldte el a csendőrséghez azzal az izenettel, hogy betörőt fogott a kamrában. A csendőrök hamarosan meg is jelentek és Varga Samut kiszabadították ugyan Rosenfeld kamrájából, de a betöréshez előkészített szerszámokkal együtt bekisérték a község háza börtönébe. Másnap reggel a csendőrség kiakarta hallgatni Vargát, az éjjeli kaland körülményeire, Varga azonban meggondolta a dolgot s akkorra felakasztotta magát a község ház börtönében.

### VIDÉK.

A kivándorlás ügynöke. Szabolcsmegye alispánjához feljelentés érkezett, hogy Barna Fekete Mihály kisvárdai lakos

valósággal kétségbeesnek. Ilyen például egy fanyéltre esősített érc-karika, melyen az isten tudja hány kis csengő is van. Ezek a csengők türethetetlen zajt okoznak. Ha utána nyulok, hogy eldobjam: nem adják a kezembe, hanem még örültebben rázzák. Igazán azt hiszem, hogy engem az emberek meg akarnak őrizteni. Aztán egy borzasztó fakereplővel is kineznek. Akár hová megyek, ezt a kis fakereplőt is mindig magukkal hozzák. Például a kertbe megyünk. Nagyon éhes vagyok, vagy inni szeretnék. Tehát lármázok egy kisét. Azonnal kereplenek az orrom előtt, de a kereplő oly közel jár hozzám, hogy mindig attól félek, hogy leütik az orromat. Természetesen nem merek tovább is zúgolódni: meg se moccanok s néma megadással türom az éhséget vagy a szomszárúságot.

De egyéb félreértések miatt is kell szenvednem. Például visznek valahova s én érzem, hogy nyomja a pólyának a kötése a hasamat. Tehát megfelelő kiáltozással jelzem, hogy nem jól érzem magam. De ez nem használ semmit. Ahelyett, hogy megszaba-

ditanának a kellemetlen köteléktől, egy kutyára mutatnak: „Nézd csak, milyen szép kutyuska! Kutyus! Kedves kutyus!“ Egyáltalán nem tudom fölfogni, hogy a kutya mit segíthetne rajtam, vagy hogy mi köze lehet az én pólyámhoz vagy az összeszorított hasamhoz. És aztán akármi bajom van, lovat, macskát, házat vagy fát mutatnak s az örültek azt hiszik, hogy ezzel segíthetnek rajtam!

Természetesen vannak olyan pillanatok is, amelyekben bosszút állhatok rajtuk. Például ha valakinek az orrát vagy a bajuszát megfoghatom: egyhamar nem ereszttem el. Ilyenkor elégtételt szerzek a szenvedéseimért. De azonnal rosszra fordul a sorsom, ha örömben elnevetem magam. Mert velem együtt ők is örülnek s újra kezdik a ringatást, a hintálást, a kereplést és ablak-dobálást.

Nincs tehát semmi, ami segíthetne rajtam. De később, majd ha kiszabadulok a pólyából...

W. C. Morrow.

a vármegyében községről-küzségre jár s a népet az Amerikába való kivándorlásra csábítja. Mikecz János alispán a szükséges intézkedéseket már megtette a buzgó kivándorlási ügynök ellen.

**Embervérre szomjazott.** Miskolczon tegnap Drága János arcképfestőt, amint éjjel hazafelé tartott, Franczek József vasgyári munkás minden előzetes szóváltás nélkül, a Rozmaring-utczában agyonszurta. A gyilkost hamarosan, a tett elkövetése után, Hováth miskolczi alkapitány és Taki rendőrbiztos letartóztatta. Teljesen józan volt. Mikor vallatásra fogták s megkérdezték tőle, hogy miért ölte meg azt a szerencsétlen festőt, ki soha életében senkinek nem vétett:

— Azért gyilkoltam, mert embervérre szomjaztam! — volt az elvetemült ember felelete, akit a miskolczi kir. ügyészség börtönébe zártak.

**Szövőgyár Miskolczon.** Mint lapunknak írják, Miskolczon egy nagy osztrák czég két millió korona befektetéssel szövőgyárat állít 500 fonószékkel. Az állami kedvezmények megadása iránt a kereskedelmi miniszter most tárgyal a vállalkozó czéggel.

**Gyilkos merénylet egy jegyző ellen.** Szent-Mihály község lakosait vérlázító eset tartja izgalomban, melyet egy nemrégiben kiszabadult fegyencz követett el. Tüdős András, akit rablógyilkosságért 12 évi fegyházra ítélték, két hónappal ezelőtt feltételes szabadságot kapott. Tamássy Béla jegyző kötelesség szerint Tüdöst a legszigorubbán őriztette. Ez a folytonos felügyelet nem tett Tüdősnek s ezért bosszút esküdött a jegyző ellen, mint a ki a felügyeletet elrendelte. Tegnap este a jegyző együtt ült családjával a vacsoránál, a mikor az ablakon át a szobába löttek s a jegyző neje homlokán találva lebukott a földre. A jegyző rögtön kiugrott az ablakon s a menekülő gyilkosban felismerte Tüdöst, akit a csendőrség azonnal el is fogott. A fegyencz a golyót a jegyzőnek szánta, aki háttal ült az ablaknak s a lövés pillanatában lehajolt a tányérja fölé.

### Gyilkos hitvestárs.

— Saját tudósítónktól. —

Soóváron általános részvétet keltett az öreg Tabi Sándor szomorú sorsa, kit tegnapelőtt reggel nagy vértócsában halva találtak szőlőjében. Tabi Gáspár jómódu gazda — így írja levelezőnk előrehaladott kora mellett pár évvel ezelőtt nőül vett egy husz éves falubeli leányt, Soter Esztert. Az öreg annak idején ezt az elhatározását ismerősei előtt azzal indokolta, hogy megelőzőleg három izben lépett házasságra korának megfelelő nővel, de mind a három elhalt, azért most fiatalabbal próbál szerencsét.

Ez a házasság azonban vesztét okozta Tabinak. A fiatalasszony sehogysem tudott összeszokni öreg férjével a kihez tulajdonképpen csakis vagyoni érdek kötötte. Tabi ugyanis gyermektelen lévén, vagyonát halála után neje részére biztosította. A menyecskének az utóbbi időben már nagyon terhére volt férje. Szeretett volna tőle szá-

badulni. Nehezítette helyzetét az a körülmény is, hogy az ősszel hazatért a katonaságtól Füleki Imre, a kivel már leánykorában viszonya volt.

A legény biztatta, hogy hagyja ott az urát. Ezt a lépést meg is tette volna, de akkor elesett volna férje vagyonától.

Gonosz tervet főzött ki s ezt tegnapelőtt végre is hajtotta. A házaspár tegnapelőtt kiment a szőlőbe kapálni. Estefelé, a hogy a munkát abbahagyták, bementek a présházba, hogy a hazamenetelhez készüljenek. Ez alkalommal az asszony férjét egy deszkával hátulról fejbeütötte, mire az öreg ember megszedült és elesett. Ekkor aztán addig verte fejbe míg meg nem halt. Ezután bevárta míg besötétedett s ekkor férje holttestét kivonszolta az utszélre és ott hagyta, maga pedig hazament, Másnap bukkantak csak az öreg holttestére. A gysnu rögtön az asszonyra irányult, kit a csendőrség elfogott. A megjelent vizsgálóbíró előtt a gyilkos asszony töredelmesen bevallotta bűnét, kit bekísértek a törvényszéki fogházba.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Gondnokság.** A debreczeni kir. törvényszék Kovács Károly derecskei 55 éves földművest elmebetegség miatt gondnokság alá helyezte.

**§ Nyári szünet a törvényszéknél.** A debreczeni kir. törvényszéknél a nyári szünetet a következőleg veszik igénybe:

Dr. Szüts Miklós elnök Augusztus 2-től Szeptember 12-ig, Baróthy Béla bíró szeptember 15-től október huszonhatig, Dr. Vass Antal bíró július 23-tól szeptember 2-ig, Dr. Hreuss Viktor bíró július 21-től augusztus 31-ig, Deák Ferencz bíró augusztus 16-tól szeptember 26-ig, Hegedüs István bíró július 2-től augusztus 12-ig, Budaházy Zoltán bíró augusztus 16-tól szeptember 26-ig, Hoffmann József bíró július 2-től augusztus 12-ig. Dr. Szeőke István bíró július 23-tól szeptember 2-ig, Dr. Oláh Miklós bíró szeptember 2-től szeptember 22-ig és július 2-től július 22-ig, Kolbenhayer Kálmán bíró július 23-tól szeptember 2-ig, Tatay Ferencz bíró május 10-től június 20-ig, Tóth Aurél albiró augusztus 13-tól szeptember 23-ig, Harsányi Gusztáv bíró július 3-tól augusztus 13-ig, Szabó F. József aljegyző július 1-től július 28-ig, Bay Ádám aljegyző szeptember 3-tól szeptember 30-ig, Jeney Sándor aljegyző augusztus 3-tól augusztus 31-ig, Deák Ferencz aljegyző augusztus 31-ig, Bahunek Elemér aljegyző július 23-tól augusztus 20-ikáig.

**§ Megrágalmazott vizsgálóbíró.** Harsányi Gusztáv debreczeni törvényszéki bíró ellen, mikor még vizsgálóbíró volt, Szabó Sándorné b.-ujvárosi parasztasszony írásbeli panaszt emelt a belügyminiszternél. A paoaszban elmondta, hogy a törvényszék nagyon enyhe ítéletet hozott s ez azért történt, mert a vizsgálóbíró a törvényszéket félrevezette. A feljelentés szakavatott tollra mutat, de Szabóné az egyszerű falusi assz-

zony elvállalta érte a felelősséget s azt állította, hogy ő diktálta azt szícszerint. A panaszban foglaltak mind valótlanságoknak bizonyultak, a miért is Szabóné ellen rágalmazás vétsége miatt bünvádi eljárást indítottak. Tegnap tartott ez ügyben végtárgyalást a debreczeni törvényszék dr. Oláh Miklós bíró elnöklésével. Vádlottnő tegnap sem akarta elárulni, hogy kinek a biztatására készítette a feljelentést s folyton hangoztatta, hogy azt ő készítette.

Az egyszerű falusi asszony minden tekintetben elő volt készítve a tárgyalásra. Védő nélkül jelent meg, de ő maga úgy beszélt, mint egy jogászember. A törvényszék rágalmazásért egy havi börtönre ítélte el Szabónét. Mikor az elnök megkérdezte tőle, hogy megnyugszik e az ítéletben, — mondta:

— Apellálok és kérem az ítéletet írásban kiadni, a fellebbezési határidő pedig a kézbesítéstől számítódjék.

A törvényszéket meglepte a szakismertetre valló válsz és az elnök meg is kérdezte tőle, hogy hát erre ki tanította? Az elítélt asszony erre azt felelte, hogy nem tanították őt erre. Ezt azonban senki sem akarta neki elbinni.

Az egész ügyből kiviláglik, hogy Szabóné csak eszköze Harsányi bíró egyik haragosának, a kit azonban az asszony nem akar megnevezni.

### Halálos ítélet Egerben.

— A megfőzött kucséber. —

Eger, június 1.

Popes János (Cserebogár Jóska) gyilkosai felett reggel 5 órakor hirdették ki az ítéletet.

Az esküdtekhez nem kevesebb, mint ötvenegy kérdést intéztek.

Ludányi Béla ügyész vádbeszédében elmondta a borzalmas gyilkosság részleteit s Gottlieböt gyilkossággal, a többieket pedig részint felbujtással részint bünségességgel vádolta.

Kohlmann védője, Alföldi dr. csak bünpalástolást és orgazdaságot lát az esetben, a többi védő pedig védettjének felmentését kérte.

Az esküdtek igazmondásának elhangzása után a bíróság meghozta ítéletét.

Kohlmann István kékfestőt, akit az esküdtek bűnösnek találtak a gyilkosságra való felbujtásban, aki a festékes kádba fojtott Cserebogár Jóska-t Gottlieb Lajossal együtt darabokra vagdosta s aztán marólugban péppé főzte: kötéshalálra ítélte a bíróság.

Kohlmann Istvánnét, mint gyilkosságra felbujtót, életfogytiglani fegyházra,

leányukat, *Kohlmann Terézt másfél évi börtönre és vőlegényét Gottlieb Lajost*, a közvetlen tetteseket, akik az áldozatot a festékes kádba ölték, *15 évi fegyházra* ítélték.

A 13 éves *Kohlmann Ilonát*, aki Popest a kádroz csalta, *javító intézetbe* küldik.

Kohlmann kegyelemért folyamodik.

### fi szatmári halálraitétek.

— Éjjeli távirat. —

A szatmári halálraitélt testvérgyilkos, Papp Béla ellen szerencsétlen felesége, Nagy Clementina a szatmármegyei alispán leánya még a halálítélet kimondása előtt tudvalevőleg megindította a válópört, a mihez különben maga Papp Béla is beleegyezését adta. A törvényszék tekintettel a sürgős elintézését követelő körülményekre hamarosan meg is hozta az ítéletet a válópörben s a *Papp Béla és neje házasságát ma törvényesen felbontottnak jelentette ki.*

Az ítélet megindokolása rövid s mindössze abból áll, hogy a férjet büntény miatt halálraitélték, ami törvényeink szerint házasság bontó okot képez. Ilyen formán tehát a szerencsétlen asszony megmenekült attól a szegénytől, hogy egy halálra ítélt neje, esetleg — ha az ítéletet csakugyan végrehajjták — egy bitófán halt gyilkos özvegye.

Papp Béla különben nyugodtan viselkedik börtönében s úgy látszik csakugyan meg akarja valósítani korábban elhatározott szándékát, hogy t. i. éhhalállal kerüli el a bitófát. Eleinte evett valami keveset, de két nap óta mindennemű ételt visszautasít. A kegyelemben most már nem bizik, dacára védője biztatásának. Az ön-éheztetéssel különben nem igen fog czélt érni, mert szükség esetén mesterséges uton fogják táplálni.

Zsoldics Mihály, a másik halálra ítélt teljesen megvan törve és tökéletes apathiával viseli sorsát. Védője tegnapelőtt adta be a kegyelmi kérvényt a kuriához.

Zsoldicsnak a felesége ma Szatmáron járt s engedélyt kapott arra, hogy Pünkösdi első napján találkozhassék az urával.

### UJDONSÁGOK.

#### A debreczeni vízmizéria megszűnik.

Debreczen közönsége évek hosszú sora óta keservesen érezte szükségét a jó víznek. A nagy kiterjedésű s hatvanezernél több lakossal bíró Debreczen polgárságának, egymástól nagyon messze fekvő kutak szolgáltatják

még ma is a kevés és meglehetősen rossz ivóvizet. A lakosság szükségletét ezek a kutak soha sem pótolják, legkevésbé ma. Köztisztasági és közegészségügyi szempontból pedig rendkívül fontos, hogy egy ilyen nagy város éppen vízben ne szenvedjen szükségét.

Sokat foglalkoztak illetékes körökben, hogy ezen a mizérián miképen lehetne segíteni s a megoldást a vízvezeték létesítésében tálták meg. Csak hogy a vízvezetékhez először is jó és sok víz kell. Próba kutakat kellett tehát furni, hogy megállapíthassák vajjon a debreczeni talaj ad e elegendő mennyiségű s az élvezetre alkalmas ivóvizet.

A szerencse kedvezett. A próbára furt két kut künn a Köntös gáton *ártézi vizet öntött fel és 60—70 centiméter magasra ontja a vizet.* Hozzá ez a víz kristálytisza, könnyű s jóságra valamennyi debreczeni kut vizét messze tulszárnyalja. Természetesen minden józan gondolkodású polgár megörült a kedvező eredménynek, a tanács pedig sürgősen intézkedett, hogy gőszivattyu segítségével negyven napig folyton szivattyúzzák a vizet, hogy a talaj viz ontó bőségét megállapíthassák és számítást tehessenek, hogy a tervbe vett vízvezeték létesítésénél hány ilyen kutra lenne szükség?

Az eredmény itt is *várakozáson felül áll.* Az egymástól 167 méter távolságra eső és 162 méter mély ártézi kutakból, légnymásra berendezett szivattyu készülékekkel szivatták fel a vizet és *huszonnégy óra alatt 1296 köbméter viz ömlött ki.* A kutak csövei 80 métertől lefele az összes vízrétegeknél ki van hasítva s dacára annak, hogy ezek a nyílások keskenyek, nagy a vízbőség s tizenöt centiméter átmérővel bíró nyíláson ömlik a kristálytisza, pompás ivóviz.

A naponként kapott vízmennyiségből alapul azt a napot vették, mikor a legkevesebb, azaz ezer köbm. vizet kapták s kiszámították, hogy még így is *csupán hat ilyen kutra lenne szükség, hogy Debreczenben a vízvezeték felállíthassák s Debreczen közönségét naponként kitűnő ivóvízzel elláthassák.*

A hivatalos körökből s az eredmény iránt érdeklődők tömegesen járnak ki a szivattyúzás munkálatait megtekinteni, csodálattal és örömmel látva a nem várt eredményt. Debreczenben mindenki szívesen hall erről a sikerről, amely megmenti városunkat a vízmizériától s ellátja a közönséget jó ivóvízzel s ad bőségesen vizet közhasznu célokra is. Most már kívánatos volna, hogy a vízvezeték lehetőleg gyorsan készítsék el.

A hatóságban — úgy tudjuk — meg van a jó akarat, buzgólkodásukat pedig minden józan eszű ember támogatni fogja, mert az eredménynel Debreczen olyan közhasznu intézménnyel gazdagodik meg, a mely köztisz-

tasági, közbiztonsági és különösen közegészségügyi szempontból is kiszámíthatatlan horderóval bír.

\* **Uj szemvizsgáló állomás.** A városházára ideiglenesen betelepített szemvizsgáló állomást elhelyezik más alkalmasabb helyre. Körner Adolf tanácsnok jelentésére a tanács tegnapi ülésén úgy intézkedett, hogy a trachoma szemvizsgáló állomást a Komáromi házban, a Boránd György által birt lakásba helyezik el.

\* **A mezőrendőrkapitány — nyugalomban.** Kálmánczhelyi Mór mezőrendőrkapitány megelégette a hivatalával járó gondot s zavartalanabb élet, a megérdemelt nyugalom után vágyik. Tegnapi már beadta kérvényét, amelyben nyugdíjaztatását kéri.

\* **Nagy idők tanuja.** A következő gyászjelentést vettük: Bánatos szívvel tudatjuk a jó férjnek, szerető apának, testvérenek és sógornak *id. Mártonfalvi Bartók Imre* birtokos, hites ügyvéd, volt állami hivatalnok és 1848—49. honvédszázadosnak, folyó évi június hó 1-én, életének 81-dik, házasságának 26-dik évében, rövid betegség után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei június hó 3-án, d. u. 4 órakor a Rákóczy-utca 12-ik számú háznál az ev. ref. egyház szertartásai szerint tartandó rövid ima után, a Péterfia-utcai sirkertben fognak örök nyugalomra helyezni. Mely végtisztességtételre a boldogult rokonait, barátait és pályatársait bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1900. június hó 1. Gyászoló özvegye: *Id. Bartók Imréné szül. Murmann Lujza.* Fia: *if. Bartók Imre.* Testvére: *Bartók Amália, özv. lovag Stoll Károlyné.* Unokahuga: *Sziklaváry Irma, férj. Mittner Istvánné.* Béke lengjen porai felett. A temetést Dapkó M. temetkezési intézete rendezi.

\* **A pünkösdi tűzijáték.** Pünkösdi első és másodnapján nagy tűzijáték lesz a nagyerdőn. Mind a két tűzijátékot Leidenfrost Gy. pirotechnikus rendezi a polgári lövöld háta megett. A tűzijátékon a tűzoltó-zenekar játszik. A tűzijáték programja különben a következő: *Pünkösdi első napján:* A tűzijáték előtt, tehát még a délutáni órákban egy berlini czég nappali tűzijátékát mutatják be. Időközönként léggömböket bocsátanak fel. Azután következik: 1) Röppentyű verseny (száz darabbal.) 2) Pálma legyező brilláns tüzzel. 3) A föld, mikor még tűzgolyó volt. 4) Rendkívül meglepő brilláns pálma ág. 5) Álló nap, 6 égővel. 7) Gyémánt fénylegező. 8) Tűzszlop 9 méter magas. 9) Szökőkút. 10) Rajka ütegek. 11) Csillag ütegek. 12) Szélmalom vitorla. 13) Körszökő. 14) Vizimalom természetes nagyságban. 15) Jó éjt és szines bengáli tüzek. *Pünkösdi másodnapján:* 1. Röppentyű verseny száz darabbal. 2. Körszökőkút. 3. Brilláns pálma (melegpő). 4. Pálmafa virág esővel. 5. Legyező pálma brilláns esővel. 6. Brilláns pálmaág 11 esővel. 7. Álló nap

virágszóróval, 8 esővel. 8. Szélmalom vitorla. 9. Oszlopforgó 8 esővel. 10. Legyező pálma virágszóróval. 11. Brilláns legyező tiz égővel. 12. Rajka útegek. 13. Csillag útegek. 14. Szélmalom, természetes nagyság. 15. Színes görögtűzek. Mindkét napon a hely-  
árak a következők lesznek: Ülőhely 1-ső pad egy korona Második pad 60 fillér. Állóhely 20 fillér. A tűzijáték területére vezető ut fákllyakkal lesz megvilágítva. A tűzijáték kezdete fél kilenczkor.

\* A polgári kerékpáros egyesület elnöksége tudatja tagjaival, hogy a f. hó 3-án Nagyváradon tartandó orsz. kerékpárversenyre az indulás vasárnap reggel 4 órakor lesz. Találkozó hely a Hungária kávéház egy félórával előbb. Teljes előírás szerinti egyenruha (kék-sárga, szalag nélkül) kívánatos, valamint a gépek is teljesen felszerelendők. A gyengébb kerékpáros tagokra való tekintettel 3 perces tempó határozott el, pihenésekkel.

\* A debreczeni butorkereskedők elhatározták, hogy a vasárnapi munkaszünetet teljesen megtartják és június elsejétől szeptember elsejéig vasárnapokon és ünnepnapokon egyáltalában ki sem nyitják üzleteiket. Kivételt csupán egy vasárnapon, az augusztusi vásárvasárnapján tesznek. A debreczeni butorkereskedők dicséretes elhatározása bizonynyára több oldalon talál követőkre.

\* Meglopott szegényasszony. A libasoron szokott árulni Kolozsvári Mihályné, hol tegnap is jó üzletet csinált. Nagy elfoglaltságát valami szemfüles csavargó arra használta fel, hogy a kosárban egy zacskóban levő tiz forint pénzét elemelte. A szegény asszony jelentést tett a rendőrségnél, hol a vallomása után nem sok reménnyel biztatják, hogy pénze megkerül.

\* Változás a büntügyi osztálynál. A mai nappal Tóth Sándor a büntügyi osztály fogalmazója átvette a mezőrendőrségnél Orosz László fogalmazó helyét, míg Orosz László a büntügyi osztály fogalmazói állást fogja betölteni.

\* Az adózók érdekében! A 1899/1901 évi adókvetési ctyklus második és harmadik évére vagyis 1900. és 1901. évekre szóló előírányszott III. oszt. kereseti adóra, valamint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyesületek adójára vonatkozó lajstromokban foglalt adókiszámítási javaslatoknak bizottságilag leendő tárgyában naponként délelőtt 8 órától kezdve a „Bika“ szálloda emeleti helyiségében (Czukrasz terem) a következő napokon és sorrendben fog megtartatni: 1900. évi június 6-án az I. kerületre vonatkozó lajstromban 1-től 72 tételig. Június 7-én a II. kerületre vonatkozó lajstromban 1-től 74 tételig. Június 8-án a III. kerületre vonatkozó lajstromban 1-től 87 tételig. Június 9-én a IV. kerületre vonatkozó lajstromban 1-től 80 tételig. Június 11-én IV. kerületre vonatkozó lajstromban 81-től 219 tételig. Június 12-én az V. ker.

vonatkozó lajstromban 1-től 50 tételig. Június 13-án az V. kerületre vonatkozó lajstromban 51-től 82 tételig és a VI. ker. vonatkozó lajstromban 1-től 40 tételig. Június 15-én a VI. kerületre vonatkozó lajstromban 41-től 87 tételig, továbbá a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyesületekre vonatkozó lajstromban foglalt adókiszámítási javaslatok tárgyalatnak. — Mihez képest figyelmeztetnek az érdekelt adózók, a kik a közszemlére kitett lajstrom szerint a kir. kincstár részéről javaslatba hozott adóösszeget üzletök jövedelmezőségével arányban állónak nem tartják, vagy a javaslatba hozott adóösszeg ellen bármi okból kifogásuk volna, esetleges sérelmök orvoslása végett a tárgyaláson személyesen jelenjen meg vagy magokat szabályszerűen meghatalmazott által képviseltessék. Debreczen, 1900. június 1-én. A városi adóügyi osztály.

\* A közvilágítás ügye. A közvilágítás házikézelésbe vételét tárgyaló szabályrendelet kidolgozására — mint jelentettük — bizottságot küldött ki a városi tanács. Hogy a bizottság milyen gyorsan s mennyire lelkiismeretesen akar hivatásának megfelelni, mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy Komlóssy Arthur elnök ma délelőttre már értekezletre hívta össze a tagokat. A bizottságnak különben eltökélt szándéka, hogy a szabályrendeletet legkésőbb tiz nap alatt teljesen elkészítse.

\* Hová lettek a lovak? Birinyi István és Horváth András kihajtották lovaikat a Nyomásra legelni. A három ló napokig éjjel-nappal kint legelészett békóba verve, gazdájuk nem sokat törődött velük. Tegnap mind a ketten utánanéztek a lovaknak, de azokat már nem találták meg. Alkalmassint kóbor cigányok vihették el, kik látva a gazdátlan lovakat, megszánták őket. Bizonyára jobban gondjukat fogják viselni, mint volt gazdájuk, kiknek gondatlanságából származott veszteségük.

\* A büntügyi osztály forgalma. A büntügyi osztályhoz május hó folyamán 407 feljelentés érkezett. Ezek közül rendőri kihágás volt 205, iparhatósági kihágás 75; mezőrendőri kihágás 50 és 77 büntügyi feljelentés. Ez utóbbiból 67 lett elintéztve, elintéztetlenül csak tiz maradt, ezek pedig természetüknél fogva olyanok, hogy elintézésük hosszabb időt vesz igénybe.

\* A „Petőfi dalkör“ zászlóalapja részére a Király Juliska gyűjtő ivén a következő adományok folytak be: ifj. Király Ferencz 2 korona, Király Ferenczné 2 korona, Király László 40 fillér, N. N. 40 fillér, Ács Nagy Ferencz 1 korona, Fischer 2 korona, Mrhályi 60 fillér, Harmathy 60 fillér, Dobos 40 fillér, olvashatatlan 40 fillér, olvashatatlan 40 fillér, N. N. 20 fillér, Rácz Mihály 20 fillér, Hoffmann és Kronovicz könyvnyomdája 20 fillér, Debreczeni ipar és kereskedelmi bank 2 korona, Geréby Fülöp utódai 2 korona, Telegdy K. Lajos utóda 2 korona, Zádor 2 korona, Kovács Lajos 1 korona, olvashatatlan 20 fillér, Bogdány József 1 korona, olvashatatlan 40 fillér, Szabó 1 kor., U. L. 40 fillér, olvashatatlan 1 kor., olvashatatlan 80 fillér, Heinigné 30 fillér.

Ranunkel Edéné 1 kor., N. N. 20 fillér, Sesztina Lajos 2 kor., Dörre Eerenczné 1 kor., Ganofszky Kajos, Gebauer Ferencz, Kontsek Géza, Csokonai nyomda Lengyel Imre és társai, Kernáts Gyula 1—1 korona, Egri Sámuel és neje 20 fillér, Bárdossy Gyula 1 kor., olvashatatlan 1 kor., Csáky 20 fillér, Sebes 20 fillér, olvashatatlan 20 fillér, Józsa 40 fillér, olvashatatlan 40 fillér, Nemes 20 fillér, Simaházy 40 fillér, N. N. 20 fillér, olvashatatlan 20 fillér. Egerváry 20 fillér, Faragó 20 fillér, Kosdi 40 fillér, olvashatatlan 20 fillér, olvashatatlan 20 fillér, olvashatatlan 1 kor., Füleky Pál 1 kor., V. A. 40 fillér, Orosz Péterné 40 fillér, N. N. 20 fillér, Húse Sándor 1 kor. Montay Barna 40 fillér, Szabó Aranka 2 kor., Molnár János 40 fill., Balogh József 40 fillér, Rácz Sámuelné 1 korona, Dobieczy 2 kor., egy valaki 10 fillér N. N. 60 fillér, Körner Gyula 20 fillér, együtt 52 korona 80 fillér, mely összeg az eddigi 1451 kor. 92 fillérhez adatván, zászlóalapunk kitesz 1504 korona 72 fillért. Fogadja ugy az igen tisztelt gyűjtő kisasszony, mint a t. adományozók a dalkör nevében nyilvánított hálás köszönetemet. — Nagy Ferencz, a „Petőfi dalkör“ pénztárnoka.

\* Véres kardpárbajok. Tegnap reggel gyors egymásutánban két kardpárbaj is volt Debreczenben. Mindkettő a honvédlaktanyában folyt le. Az egyikben egy joghallgató állott szemben egy honvédhadnaggyal s míg az előbbi jelentéktelen karczolást, az utóbbi kisebb vágást kapott. A másik párbajban egy gazdász állott szemben szintén egy honvédhadnaggyal. Az előbbi kis ujján karczolást, az utóbbi mellén kapott vágást. A párbajra összeszólalkozás szolgáltatta az okot.

\* Jó írásu egyének dr. Kálmáncz helyi József a gör. kath. egyház ügyészének ügyvédi irodájában — Debreczen piacz u. 29. Hal u. 4. sz. a. havi fix fizetésre alkalmazást nyerhetnek. Nyugdíjasok előnyben részesülnek.

## Harc az utolsó lehelletig.

— Éjjeli távirat. —

London lakossága tegnap és ma örömmámorban uszott, a burok ellen viselt háboru „fényes sikerű befejezése“ következtében, ma délután azonban már az újabb hírek után alaposan lelohadt a lelkesedés, mert kiderült, hogy a háborunak még koránt sincs vége, sőt ezután még véresebb, pusztítóbb csatákra kell elkészülni az angoloknak.

A buroknak ugyanis eszük ágában sincs letenni a fegyvert, mint azt az angolok hitték; fővárosuk elvesztése korántsem bénítja meg tetterejüket s a mintegy huszezer főre rugó haderejük, élükön az öreg Krüggeret és Botha tábornokkal

lassan vonul a hegyek közé, hol a természet bevehetetlen erdőket alkotott számukra. Innen kezdik meg aztán a pusztító guerilla-harcot a hódító angolok ellen, melyet végső lehelletükig fognak folytatni.

Pretóriába ez idő szerint még nem vonultak be az angolok. Az ott megalakult ideiglenes kormány 23 angol tisztet szabadlábra helyezett s megbizta őket a fogoly bajtársaik felett való vezénylettel.

## TÁVIRATOK.

### Ujabb czimerconkitás az egyetemen.

Budapest, június 1. Az egyetemen előfordult botrányos czimerconkitások ügyét két szobrász nyilatkozata alapján ma több fővárosi lap úgy igyekezett kimagyarázni, hogy a keresztet — gipszből lévén készítve — „véletlenségből”, talán éppen takarítás közben eshettek le. Ezen kimagyarázásra azonban alaposan ráczáfol azon körülmény, hogy ma újból két czimerről ültették le a keresztet, sőt a folyosón kitett hirdetési tábla erős fából készült keresztjét is letörték. A rendőség az egyetemi ifjúsággal egyetértve lázasan kutatja a merénylők kilétét, de mindeideig eredménytelenül.

### A tavaszi tárlat aranyérmei.

Budapest, június 1. A tavaszi tárlat legnagyobb kitüntetése, az állami aranyérem dolgában már döntött Wlassics Gyula közoktatásiügyi miniszter. Elfogadja a tavaszi műtárlat zsürijének felterjesztését s annak értelmében elhatározta, hogy az állami nagy aranyérem ezuttal ne adassék ki. Helyette egy kis állami aranyérem kerül kiosztásra, az egyiket Csók István kapja „Magdolna” című képére, a másikat Roskovics Ignác az árpádházi királyokról festett ciklusára. A miniszter az érmei adományozására vonatkozó határozatot már aláírta.

### Szénné égett gyermekek.

Budapest, június 1. Sátoralja-Ujhelyről táviratozzák, hogy Hoor mellett az Andrássy Géza gróf tanyáján nagy tűzvész pusztított. 1 tanya lakói a mezőn voltak s csupán négy gyermek volt otthon, öt-nyolcz évesek. A szegény gyermekek az égő házból nem tudtak kimenekülni és mindannyian szénné égtek.

### A szerb zavargások.

Konstantinápoly, május 31. Az „Agence de Constantinople” meczáfolja egyes francia lapoknak azt a híresztelését, hogy Gyakovában zavargások voltak és Vanban forrongás van, továbbá egy német lapnak azt a jelentését, hogy Szerbten zavargások voltak.

## Törökországból.

Konstantinápoly, június 1. A porta tegnap óta Románia és Szerbia ellenében differenciális vámokat vet ki, a nélkül, hogy erről az intézkedésről előzőleg értesítette volna a nevezett államok képviselőit. Ghika román követ ebben a dologban már lépéseket tett a portánál és a Jildiz-palotában, Mijatovics szerb követ pedig legközelebb tesz ilyen lépéseket.

### A király a szegényeknek.

Budapest, június 1. Ő felsége a budapesti szegények és szűkölködők részére hater ezer koronát és a gödöllői szegények és szűkölködők részére négyszáz koronát adományozott magánpénztárából.

### Szell Kálmán Rátóton.

Budapest, június 1. Mint értesülünk Szell Kálmán miniszterelnök ma délután rátóti birtokára utazik s a pünkösdi ünnepeket ott fogja tölteni. A miniszterelnök csak június 5-dikén csütörtökön fog Budapestre visszatérni.

### A képviselőház nyári szünete.

Budapest, június 1. Politikai körökben elterjedt hírek szerint a képviselőház június első három hetében elvégzi a még reá váró feladatokat, úgy hogy az országgyűlés nyári szünete június 23-án, szombaton megkezdődhetik. Az országgyűlést királyi kéziratral fogják elnapolni októberre.

### A főgondnok öngyilkossága.

Nagy-Becskerek, június 1. A torontáli központi kórház főgondnoka, Muzslyai Lipót visszaéléseket követett el, amiért bünvádi eljárás alá fogták. Tegnapra volt kitűzve a törvényszéki végtárgyalás, Muzslyait azonban hiába várták, nem jelent meg. A törvényszéki elnök intézkedésére rendőrök mentek a megtévedt ember lakására, hogy elővezessék. Muzslyai a rendőség láttára kétségbeesett tette ragadtatta magát: szublimát-oldatot ivott és az erős méregnek megvolt a hatása, a szerencsétlen ember most a halállal vívódik. De még haldoklásában is makacsul védekezik az orvosi segítség ellen, mely esetleg megmenthetné életét, de amely oda juttatná a nyilvánosság szégyenpadjára, a vádlottak padjára. Állapota rendkívül válságos.

### Uj bosnyák küldöttség.

Szerajevo, május 31. Tiznél több előkelő bosnyák katolikus földesur néhány ferenczrendi baráttal együtt azt tervezi, hogy é hónap hatodikán vagy hetedikén Budapestre utazik s érintkezésbe lép az irányadó körökkel s esetleg kihallgatást kér a királytól, kitől segítséget remél a bosnyák hatóságok által támogatott nagy horvát politikai és vallási propagandával szemben

## Budapesti tőzsde.

Budapest, június 1. Buza okt. 8.03  
Rozs okt. 7.14. Zab okt. 5.14. Teng. aug. 5.58. Repcze aug. 13.00.

## VEGYES.

Élet és színpad. Az aktuális realiztika és a szenzáció terén a tetőpontot érik el abban a drámában, a melyet most New York egyik színházában adnak. Morisson Julia játszik a darabban, a melynek tárgya az ő saját életéből van merítve. Morisson Julia, a mint annak idején említettük, Chattanogában, Tennessee egyik városkájában, nyílt színen lelőtte Leidenheimer rendezőt, a ki őt állítólag megsértette. Az esküdtek felmentették a művésznőt, a ki most kamatoztatja az esetet és a „Morisson Julia” című drámában esténként megöli a cselszövőt.

Életmentő bábé. Egy párisi csecsemő kéthetes korában már meghálálta szüleinek jószágát s megmentette életüket. Jonssin il-latszerész felesége a napokban befűtött a hálószobába s aztán két gyermekével együtt lefeküdt. A szomszédok, a bölcsőben feküdt a háromhetes kis bábé s oly sivalkodást produkált, hogy a szörnnyü sirásra a szomszédok is felébredtek. Bementek a lakásba, a mely széngázzal volt tele s a család tagjait eszméletlenül találták. A kis bábé sikongatása nélkül az egész család megfulladt volna. Ilyen öntudatos bábé is csak Franciaországban van. Talán meg is kapja a becsületrend szalagját.

## MULATTATÓ.

Jó jel.

— Gazdag ember a báród? kérdi Lizette Paulinétól.

— Krózus! Képzeld, már hat hónapja barátkozunk és még nem ment tönkre!

Az első lépés.

— Biztosan tudom, kiáltja Olga, hogy Czakó ur nőül akar venni!

— Honnan tudod, talán nyilatkozott?

— Még nem, de már is borzasztóan gyűlöli a mamát!

## C S A R N O K.

### Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

(73)

Bátoriék csodálatba ejtette az a végtelen szeretet, a melylyel Bárdi Benő Ibolykát körülvette. Hiába akarták, nem bírták szavát venni. Nem nyugodott addig, míg a kedves gyermek szempillái le nem ragadtak s a piczike el nem aludt.

Bárdi Benő még akkor is ott maradt ágya mellett s hosszan, sokáig nézte a gyermeket. Visszagondolt arra a napra, mikor nejével együtt a nagy-károlyi birtokok báljára ment. Akkor is úgy fektették le. Gyanutlannal, boldogan hunyta álomra kis szemeit s aludt édesen. Éppen olyan édesen alszik most is...

Csak mikor már Bátoriek is ásitotak, vette észre magát Bárdi. Bocsánatot kért, hogy megcsókolhassa a kicsike kezét s azután ő is nyugalomra tért.

Aludni azonban sokáig nem tudott. Nem jött álom a szeméire. Folyton a ki. Tildáról gondolkozott s az a boldog tudas lelkesítette, hogy utja vásárláson felül sikerült s ha hazamegy boldoggá fogja tenni felfedezésével forrón szeretett s minden reményéről lemondott drága nejét s jó öcscsét, a ki szívről lélekkel velük égett.

Csak az nem fért a fejébe, azt nem tudta megmagyarázni magának, hogy miképen került az ő gyermekük a Bátoriek házához. Annyi tény, hogy ezeknek az embereknek még csak fogalmuk sincs arról, hogy ez a gyermeke Gencsen született s hogy éppen az ő gyermeke. Mert ha lenne, bizonyára nem jött volna Bátori hozzájuk, hogy birtokukat megvegye; sőt talán abból a rajongó szeretetből következtetve, amelylyel a gyermeket körülveszik, inkább talán még kerültk volna őket.

Ezt is megtudja! De akárhogy volt, Isten rendelése, hogy feltalálta s rövid idő múlva újra a magáénak mondhatja gyermekét.

(Folyt. köv.)

## Temetkezési intézet

➔ áthelyezés! ➔

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy „KEGYELET” első debreczeni

disz temetkező intézetemet

Tisza-palotából (Kenyér-piacz) 1900. évi

➔ május hó 1-től ➔

Kossuth-, Batthyányi-utca sarok, a színházzal szemben, Ns. Szabó Emma urnó házába helyeztem át.

Kérem továbbra is a n. é. közönségnek szives pártfogását, biztosítva a legszolidabb és figyelmes eljárásomról.

Teljes tisztelettel:

**Kernáts Gyula.**

## Fényirda átvétel

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy Piacz-utca 34. sz. a. a főposta mellett levő **Lengyel Lajos és neje amerikai gyors**

**fényirdáját**

átvettük s azt a mai kornak megfelelően rendeztük be.

Készítünk kiállításában szép és tartós finom **papír képeket**, különös súlyt fektetünk o

— **Jux képekre,** —

a melyek elkészítése néhány perczet igényel.

Képek nagyítását olcsón eszközölünk.

Kérve a n. é. közönség becses pártfogását. Tisztelettel

**Hesz és Zarsa**

fényképészek

Debreczen, Piacz.-u. 34. sz.

Kitünő faj

# Rizling bor

Buday Gyula ügyvéd szent-györgy-ábrányi termését

**literenként 40 krajczárért**

ajánlja

## Váray József

fűszer és borkereskedése  
DEBRECZEN

Piacz- és Simonffy-utca sarok.

**Magyarádi bakar 1 liter 50 kr.**  
**Ménesi 1836-iki bakar 1 liter 64 kr.**

## ÉRTEBITÉS.

**Silinger Dániel** tömegéből még raktáron levő árukat az alábbi bámulatos olcsó árakban ajánlom a t. közönség figyelmébe.

Női lasting czugos cipők 1 frttól kezdve  
Férfi és női bőrcipők, valódi kézimunka, minden színben 2 frttól kezdve.

Férfi gallér 8 krajczár.

Férfi ingek 78 krtól, óriási választékban.

Mindenféle divatos szalmakalapok, harisnyák, eső- és napernyők, blousok, leány és fiuruhák, torna- és kerékpár ingek stb.

➔ **gyári áron alól.** ➔

Tisztelettel:

## Székely Jenő és Társa

Főtér, Hungária kávéház mellett.

Kérem a czégre ügyelni!

Van szerencsém a t. közönséggel tudatni, hogy

➔ **férfi-ruha és szabó üzletemet**

a Dréher-söracsarnok mellett, az „ANGOL-DIVAT” helyiségébe helyeztem át s a mai kornak megfelelően rendeztem be, úgy, hogy a legkényesebb izlést is kielégíthetem.

Kérem a t. közönség további pártfogását, maradtam kiváló tisztelettel:

**KATZ HERMAN,**

Kérem a czégre ügyelni!

Kérem a czégre ügyelni!

Kérem a czégre ügyelni!



## KURIÁN GYULA órás

Debreczen, Piacz-utca 42. sz.

Ajánlja dusan felszerelt óra raktárát, u. m.: arany, ezüst, tula, aczél, férfi és női zsebórákat, valamint fali inga, ébresztő és salon órákat.

**Secessiós órák, u. m.:** Longines, Schaffhause, Badolett, Pateck és Glashütte szerkezetű tiz évi jótállás.

Zsebórák 2 frt 30 krtól feljebb

Inga órák 5 frttól feljebb

Ébresztő órák 1 frt 70 krtól feljebb

Vasutas órák 4 frt 50 krtól feljebb

Női arany órák 10 frttól feljebb

Férfi arany órák 20 frttól feljebb

Ezüst láncok 1 frttól feljebb

Ezüst nyaklánc szívről 1 frttól feljebb

**Schveiczi óraüveg-gyár főraktára.**

Óra javítások saját személyem által olcsóbban, mint bárhol. Egy évi jótállással.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

— Vasutas órák nagy raktára. —

## CSANAK JÁNOS

— nagyvadasi homoki fajborai. —

Ezerjő, Rizling, Kövi-dinka,

◀\* Kadarka, Erdélyi, \*▶

1899. évi termés.

Literes üvegekben, vagy hordó számra előnyös árban  
kapható **kizárólag**

## Csanak József

fűszerkereskedésében  
**DEBRECZENBEN.**

Melyik a legjobb szépítő folyadék?

a

## MOLLITERGIN

mely puhává, fehérré, üdévé teszi az arcz és kéz bőrét, nem zsiroz  
teljesen ártalmatlan.

— Hatása meglepően gyors. —

\* Egy üveg ára 1 korona. \*

Kapható:

**Mihalovits J.**

a Kigyóhoz címzett gyógyszerárában  
Debreczenben.

## Rendkívül nagy választék.

Blouz, napernyő,

▶ **női- és férfi fehérnemű,** ▶

ugyszintén

## nyakkendő raktáramat

feltűnő olcsó árak mellett ajánlom a t. közönség szives figyelmébe.

Tisztelettel

**Kiss Lajos,**

Főtér, a „Bika“ szállodával szemben.

## Lengyel Lajos és neje

fényirdája

Debreczen, Gönczy-utca 5. sz.

(a Collegium háta megett.)

Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséget, hogy **Piacz utca 34. sz. a.** a főposta mellett lévő, **11 év óta fennálló fényirdánktól megváltunk**, egyidejűleg tudatjuk, hogy **lakásunkat** és

### fényirdánkat

Gönczy-utca 5. sz. a Collegium háta megett levő saját házunkba rendeztük be, a hol úgy, mint eddig **fényképészethez** tartozó és **festészeti** munkákat hétköznap, vasárnap és ünnepnapokon is, kívánatra a helyszínen is a legjutányosabb árban gyorsan, pontosan és szakszerűen készítünk.

Midőn megköszönjük a n. é. közönség eddigi szives pártfogását, kérjük azt a jövőben is.

Tisztelettel

**Lengyel Lajos és neje**

fényképészek.

## ELADÓ

két hold és 1245 □ öl

ondódi föld

a hortobágyi nagyuton, elől  
a szeglethez harmadik.

— Czim a kiadóhivatalban. —

## Hirdetmény!

Kőbányai király sörfőző részvénytársaság tudatja, hogy: **kiviteli korona, márciusi, király, ászok és**

## Góliát Maláta

sőreinek az eladásával és raktáron tartásával Debreczen és Hajdumegyére továbbra is

## Bornyász József

urat bizta meg.

Tisztelettel

az **IGAZGATÓSÁG.**

### Góliát Maláta

sörünk a legkellemesebb üdítőital. Idegbajokban, vérszegénységben, emésztési zavarokban, gyengeségben, álmatlanságban, kitűnő gyógyhatásu.

„Ezen maláta sör kellemes ízű, aránylag nagy tápláló értékű és az emésztést és vérkeringést élénkítő hatásánál fogva sikeresen használhatónak bizonyult.“ (Ajánlják: **Dr. Benedikt, Dr. Korányi Frigyes és Dr. Kéty Károly** egyetemi tanárok.)

**Góliát Maláta** sör a következő fűszerkereskedésekben kaphatók: **Leidenfrost Gy., Party Ferencz, Tóth Kálmán, Várray József, Mayer József, Várray János, Bán László, Kornhoffer József, Göczey István, Kis József** uraknál és minden elsőbb rendű kávéházban.